
ใบงานที่ ๒.๘ เรื่อง พัฒนาการทางเศรษฐกิจของทวีปยุโรป 
คำชี้แจง ให้นักเรียนวิเคราะห์และตอบคำถามต่าง ๆ ให้ถูกต้อง 

การปฏิวัติอุตสาหกรรมสามารถแบ่งออกได้ ๓ ครั้ง ได้แก่  
❖ ระยะของการปฏิวัติอุตสาหกรรมอาจแบ่งได้เป็น 

ระยะที ่๑ (ค.ศ.๑๗๖๐-๑๘๖๐) (....................................) 
- ส่วนมากเป็นเครื่องจักรอุตสาหกรรม.......................................ได้ชื่อว่าการปฏิวัติยุคเหล็ก 
- สินค้าตอบสนองความต้องการของคนใน............................. 

ระยะที ่๒ (ค.ศ.๑๘๖๐-๑๙๑๔) (สมัยแห่ง....................................และไฟฟ้า) 
- เกิดอุตสาหกรรมใหม ่ๆ เช่นอุตสาหกรรมเคมีและเครื่องจักร 
- มีความเจริญด้านอุตสาหกรรมมากขึ้นจนได้ชื่อว่า “การปฏิวัติยุคเหล็กกล้า” 

ระยะที ่๓ (ค.ศ. ๑๗๑๔-ปัจจุบัน) (สมัยแห่ง....................................) 
- เป็นความก้าวหน้าทางวิทยาการที่เก่ียวกับการดำเนินชีวิตประจำวัน 
- จากการค้นพบไฟฟ้าเป็นผลให้การสื่อสารได้รับการพัฒนาให้ก้าวหน้ามากข้ึน 
- เป็นพื้นฐานสู่การ “ปฏิวัติคอมพิวเตอร์” ใน C.๒๑ 

❖ ผลกระทบของการปฏิวัติอุตสาหกรรม 
๑. การสถาปนาอำนาจของชนชั้น............................และชนชั้นกรรมมาชีพ 
๒. เกิดระบบโรงงานแทนการผลิตใน............................ 
๓. เกิดความเหลื่อมล้ำทาง............................ 
๔. ประชากรเพ่ิมข้ึนอย่าง............................ 
๕. ชุมชนเมืองเกิดการ............................ตัวอย่างรวดเร็ว 
๖. ลัทธิ............................โดย........................................................แนวคิด“ให้มีการแข่งขันทางเศรษฐกิจอย่างเสรีโดย
รัฐบาลเข้าไปเกี่ยวข้องกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจน้อยท่ีสุด” 
๗. ลัทธิ ............................โดย ..............................................................แนวคิด“ให้สังคมมีความเสมอภาคลดความ
แตกต่างระหว่างชนชั้นให้คิดเห็นส่วนรวมมากกว่า” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ชื่อ ........................................................................ชั้น.............เลขที่......... 


